

4
мая
1940 года
Цена 8 коп.

ОСТЯКО-ВОГУЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Остяко-Вогульского окружного и Самаровского районного комитетов ВКП(б) и Остяко-Вогульского окружного Совета депутатов трудящихся.

№ 101
(1598)
п. Остяко-Вогульск,
Омской обл.

1-е мая в Москве—1 стр.
По Советской стране—1 стр.
Передовая школа—2 стр.
Празднование 1 мая за рубежом—4 стр.
Военные действия в Норвегии—4 стр.

1-е мая в Москве

1. Первомайский парад Красной Армии

Парад Красной Армии 1-го мая 1940 года на Красной площади в Москве превратился в замечательную демонстрацию непобедимой военной мощи Советского Союза, доблести, боевого мастерства славных воинов Красной Армии и ее единства неразрывной связи с народом, ее готовности к выполнению любых заданий большевистской партии и Советского правительства.

Ровно в 12 часов на трибуну мавзолея поднимаются товарищи Сталин, Молотов, Каганович, Калинин, Андреев, Микоян, Шверник, Берия, Маленков, Димитров, Шкирятов, Булганин, Вышинский, Вознесенский, Первухин, Малышев, Бадаев, Щербаков, Пронин, народные комиссары, руководители московской партийной организации.

Народный комиссар обороны СССР маршал Советского Союза Климент Ефремович Ворошилов принимает рапорт от командующего парадом маршала Советского Союза Буденного и вместе с ним объезжает ряды войск, поздравляя бойцов, командиров и политработников.

Могучим „ура“ отвечают воины Красной Армии на приветствие любимого наркомана.

Затем тов. Ворошилов поднимается на трибуну мавзолея. Он произносит речь, которую радио разносит по всей стране.

Начинается церемониальный марш частей Красной Армии.

На площадь вступает сводный полк начальствующего состава центральных управлений наркомата обороны и батальон народного комиссариата Военно-Морского флота. За ними питомцы академии Красной Армии.

Знамя дважды орденоносной Военной академии имени Фрунзе несет герой Советского Союза капитан Мошляк, первым водрузивший алый стяг нашей родины на вершине солки Заозерной.

Бурю восторга вызывает отряд краснофлотцев. В стальных шлемах, изумляя слаженностью, безукоризненной выправкой, с винтовками наперевес на площадь вступает пехота. Идут доблестные стрелки Красной Армии, зоркие часовые советских границ войска НКВД.

Как вихрь пронеслись на подобранных один к одному конях красные кавалеристы.

Стремительные мотоциклисты возвестили начало второй части парада—показа военной техники Красной Армии.

Двинулась моторизованная пехота. За ней на мощных автомашинах—зенитные пулеметы, пушки, прожектора. Тысячи зрителей не отрывая глаз следили за движением многочисленных видов артиллерии малокалиберной, средней и большой мощности.

Парад автобронетанковых частей открыли три скоростных танка. Нескончаемым потоком двинулись грозные броненосцы суши.

Заключительным моментом парада было появление окрашенных в темносерый цвет гигантских танков, которым на просторной площади было тесно даже по два в ряд.

Минутная тишина—и над площадью зарокотали моторы самолетов. Нескончаемой стайей мчались эскадрильи бомбардировщиков и истребителей. 634 самолета участвовало на параде.

Речь Народного Комиссара Обороны СССР маршала Советского Союза тов. Ворошилова К. Е.

Товарищи!

Поздравляю вас, бойцов, командиров и политработников и всех граждан с международным праздником—1 мая.

Только народы Советского Союза встречают этот день радостно и празднично. Советские люди гордятся своими достижениями в социалистическом строительстве и с удовлетворением отмечают тот факт, что наша страна пользуется благами мира, стоит в стороне от бушующего пожара второй империалистической войны.

Народы капиталистических стран сегодня еще острее, чем когда либо, ощущают всю разницу, существующую между капитализмом и советской страной, всю глубину бездн, разделяющей два мира.

В Советском Союзе 183-миллионный народ, во главе с партией Ленина—Сталина, руководимый великим Сталиным, строит свою социалистическую жизнь. Советский Союз войны не хочет, но к войне всегда готов. Разгром в короткий срок белофинской армии с ее прославленной линией Маннергейма, не взирая на англо-

французскую помощь, показал еще раз мощь нашего народа, силу и великую доблесть нашей славной Красной Армии.

В настоящее время международная обстановка запутана до крайности. Вторая империалистическая бойня разгорается все сильнее и сильнее. Поджигатели ее будут стараться втянуть нас в эту кровавую кашу, а при случае и напасть на тот или иной участок советской земли. Нужно быть готовыми всегда и ко всему. Нужно удвоить нашу бдительность и удесятенить работу по обороне нашей родины, по укреплению мощи Красной Армии и Военно-Морского флота. Мы это будем делать со всей большевистской страстью. Поручкой этому энергия и непреклонная воля 183-миллионного народа и наша мудрая партия Ленина—Сталина.

Да здравствует наш могучий советский народ!

Да здравствует славная и доблестная Красная Армия и Военно-Морской флот!

Да здравствует партия Ленина—Сталина!

Да здравствует наш великий Сталин!

2. Демонстрация трудящихся на Красной площади

Первомайское шествие трудящихся столицы открыли знаменосцы районов. Над демонстрантами лозунги, сотканые из цветов: „Да здравствует 1 мая!“, „Привет родному Сталину!“.

Колыхается огромный макет с изображением ордена Ленина. Это колонна завода „Красный пролетарий“, передового предприятия столицы. Демонстранты ра-

бочие „Трехгорки“, „Серпа и Молота“, автозавода имени Сталина и других предприятий на лозунгах, диаграммах с гордостью рапортуют о своих производственных победах.

Вот на площадь медленно въехали изящные новенькие автомобили: красный, голубой, сиреневый. Это малолитражки—прек-

расный первомайский подарок коллектива завода имени КИМ, вступившего в строй действующих предприятий автомобилестроения.

Взоры демонстрантов устремляются к мавзолею. Там стоит Сталин. Тысячи людей приветствуют самого дорогого любимого человека, поднимают над головами своих детей. Приветственно подняв руку, Сталин радостно улыбается.

Проходят школьники, студенты, Осоавиахимовцы, воршиловские стрелки, летчики, парашютисты. Среди демонстрантов—многочисленные представители советской интеллигенции.

Праздничное ликование трудящихся столицы говорило за единство монолитной сплоченности всего 183-миллионного советского народа вокруг партии и правительства, родного Сталина.

Более 1 миллиона 800 тысяч человек приняло участие в демонстрации на Красной площади.

Реорганизация народного комиссариата лесной промышленности

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 апреля 1940 года образован общесоюзный народный комиссариат целлюлозной и бумажной промышленности, с включением в его состав предприятий по производству целлюлозы, бумаги, фибры и картона, выделяемых из состава народного комиссариата лесной промышленности СССР.

В ведении народного комиссариата лесной промышленности СССР оста-

ются лесозаготовительные, лесопильные, деревообрабатывающие, мебельные, фаверные, спичечные, лесохимические предприятия и заводы треста „Лесосудомашстрой“.

Народным комиссаром целлюлозной и бумажной промышленности СССР назначен тов. Чеботарев Николай Николаевич, народным комиссаром лесной промышленности СССР—тов. Сергеев Федор Васильевич.

(ТАСС).

ПО СОВЕТСКОЙ СТРАНЕ

Торжественно и радостно с сознанием величия своих грандиозных побед и несокрушимой мощи своей родины праздновал советский народ 1-е мая. В Ленинграде, Киеве, Минске, Тбилиси и других городах Советского Союза состоялись парады частей Красной Армии и многотысячные демонстрации трудящихся.

В Ленинграде на праздничной демонстрации участвовало полтора миллиона трудящихся, в Киеве около 500 тысяч, Минске 150 тысяч, Тбилиси 85 ты-

сяч, Хабаровске 100 тысяч, Харькове свыше 450 тысяч, Ростове на-Дону 250 тысяч.

В воздушных парадах участвовало в Ленинграде 400 самолетов, в Минске 300, в Тбилиси 200, в Ташкенте 100, в Чите 150, в Хабаровске 300, в Харькове 200, в Владивостоке 200, в Белостоке 100 самолетов.

День 1 мая во всей стране вылился в могучую демонстрацию единства советского народа вокруг партии большевиков, вокруг своего великого вождя товарища Сталина.

(ТАСС).

1-е мая в Остяко-Вогульске

Вечером 30 апреля в Доме Народов Севера собрались депутаты поселкового и окружного Советов депутатов трудящихся, партийный и беспартийный актив Остяко-Вогульска. Здесь состоялось торжественное заседание в честь 1-го мая.

Участники торжественного заседания заслушали доклад тов. Наумова о дне международной солидарности рабочего класса—1-м мая. Под бурные аплодисменты заседание послало приветственную телеграмму вождю народов великому Сталину.

Улицы Остяко-Вогульска 1-го мая с утра заполнились людьми. Звуки оркестров, веселые жизнерадостные песни, задорный смех счастливых людей неумол-

каемо звенели в воздухе. В 10 часов 15 минут колонны трудящихся с знаменами, плакатами, портретами руководителей партии и правительства двинулись на площадь Революции, где состоялся митинг. В шествующих колоннах демонстрантов под звуки гармоник заняли свои места плясуны и танцоры.

Стройным маршем на площадь идут студенты фельдшерско-акушерской школы. Над головами в своих руках они несут портреты тов. Сталина, Молотова, Ворошилова, Кагановича, Калининна, Жданова, Андреева. В красивых национальных костюмах идут учащиеся этой же школы, представляющие дружную семью двенадцати братских союзных республик. Занимают свои мес-

та на площади коллективы окружного отдела связи, ремстройконторы, маслопрома и другие.

Митинг начался. С приветствием от имени окружного комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) выступил тов. Васильев. С радостным первомайским праздником от имени окружного Совета депутатов трудящихся приветствовал депутат окружного Совета тов. Актаев, от окружного комитета комсомола с первомайским приветствием выступил тов. Хорошев. Бурными аплодисментами участники демонстрации встретили отличников учебы. Они передали трудящимся Остяко-Вогульска коллективное приветствие от имени пионеров и школьников.

ПОВСЕДНЕВНО РУКОВОДИТЬ АГИТАТОРАМИ

После того, как закончилась избирательная кампания по выборам в местные Советы депутатов трудящихся, агитколлектив партийной организации Самаровского райпотребсоюза почти прекратил свою деятельность. Только те, которые агитаторы, например, тт. Еремкин и Поромов, от случая к случаю навещали свои десятидворки и рассказывали трудящимся о международных событиях.

Затишье в работе агитколлектива—не случайное явление. Партийная организация, руководила которой т. Карташева, забыла о своем агитколлективе, о бывших когда то активных агитаторах. Не имея повседневного руководства, агитколлектив сам по себе распался, многие товарищи из него выбыли, а взамен их новых агитаторов партийная организация не готовила. Перерыв агитационной работы партийной организации райпотребсоюза продолжался до апреля месяца.

Наконец, в первых числах апреля коммунисты райпотребсоюза решили оживить работу агитаторов. Этот вопрос широко был обсужден на партийном собрании. Проверив, кто из бывших агитаторов может большевикское слово нести в массы, партийная организация дополнила агитколлектив новыми силами. За последнее время агитколлектив стал работать лучше.

Особенно энергично взялись за работу агитаторы тт. Сумкин В. (пом. бухгалтера сельпо), Скрипунова и Скуратов (работники Самаровского райпотребсоюза). Все они беспартийные, но политически грамотные. Каждый из них за апрель на своей десятидворке провел от 3 до

5 бесед. Они читали трудящимся текст доклада главы Советского правительства товарища Молотова на VI Сессии Верховного Совета СССР, проводили беседы о Владимире Ильиче Ленине в связи с 70-летием со дня его рождения.

Значительно улучшили свою деятельность ранее работавшие агитаторы. Например, коммунист тов. Еремкин регулярно стал посещать свою десятидворку, где живут колхозники. Там он проводит беседы по тем темам, которые дает руководитель агитколлектива тов. Рычков или партийный кабинет.

Все 9 агитаторов, в том числе 6 беспартийных товарищей, регулярно посещают инструктивные лекции при партийном кабинете.

Партийной организации Самаровского райпотребсоюза поручено вести массово политическую работу на участке, где большинство живет колхозников. Нельзя забывать, что сейчас наступила весна—горячая пора рыбного промысла, сельскохозяйственных полевых работ и т. д. Всю свою деятельность агитаторы должны построить так, чтобы она всемерно содействовала укреплению трудовой дисциплины, росту рядов стахановцев и ударников, выполнению хозяйственно-политических планов колхозов. Этими показателями будет определяться работа агитаторов.

Партийная организация Самаровского райпотребсоюза должна повседневно руководить работой агитаторов, помогать им в почетной и ответственной работе.

Г. В.

ВСЕЛО ПРОВЕЛИ ПРАЗДНИК

1-е мая учащиеся и педагоги политпросветшколы встретили оборонными подарками. Они подготовили 15 гранатометчиков, 20 мастеров штыкового боя и 23 осведомца. Товарищи Кузлин, Хозяинов, Щетинина и другие получили по третьему оборонному значку.

30 апреля после торжественного заседания в школе политпросветработников был устроен концерт. Струнный оркестр исполнил песни: „О родине“, „Танкисты“ и другие.

2 мая в клубе политпросветшколы состоялся вечер национальной самодеятельности. Здесь были показаны: комический танец „Охота на лося“—исполняли Ангашупов, Пенкин, Дунаев, Тынзянов, женский сургутский танец—исполняли тт. Посохова и Усанова. Песню „Курдюшка“ на национальных инструментах „Нарсьюх“ (лебедь) исполнили Ангашупов и Тынзянов.

Митинг в Самарово

1 мая в с. Самарово на площади у средней школы состоялся первомайский митинг. Участников митинга—рабочих, колхозников и служащих от имени районного комитета партии (большевиков) приветствовал выступивший с краткой речью тов. Наумов. От районного Совета депутатов трудящихся и районного комитета комсомола с при-

ветствиями выступили товарищи Старков и Зарубин.

В ответ на приветствия участники митинга отвечали шумными аплодисментами. Митинг прошел под знаком демонстрации несокрушимого единства во круг коммунистической партии и ее Центрального Комитета.

Е. Киркова.

ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ПОДАРКИ КОЛХОЗНИКОВ

Рыбаки Мануйловского колхоза „Искра“ международный пролетарский праздник—1-е мая встретили производственными подарками. За 4 дня рыбаки выловили 22 центнера рыбы. 29 апреля к ним на промысел прибыл катер Самаровского комбината и принял рыбу.

Производственными подарками встретили 1 мая и рыбаки Самаровского колхоза „15 й Октябрь“. 30 апреля они привезли и сдали Самаровскому комбинату 33 центнера рыбы.

ДОСТИЖЕНИЯ ШКОЛЫ ВЗРОСЛЫХ

Учащиеся школы взрослых (окружная контора связи) брали обязательства отметить 1-е мая успехами в учебе. Обязательство выполнено. Накануне 1-го мая IV класс школы взрослых в количестве 7 человек держал испытания. Все учащиеся испытания окончили на „хорошо“ и „отлично“ и перешли в следующий класс.

Учащиеся V класса школы взрослых, только что перешедшие из IV, обязались хорошо учиться в будущем.

Карташева.

Передовая школа

Три года тому назад Сотниковская школа являлась одной из отстающих в Самаровском районе. Внешний и внутренний вид ее был неприглядный, дисциплина учащихся очень плохая. Почти каждый день дети устраивали между собой драки, хулиганили. Успеваемость учащихся была на низком уровне.

В 1938 году в д. Сотник приехал новый заведующий—тов. Корняков. За короткое время школа изменила свое лицо. Даже учебное помещение стало другим. На стенах классов появились портреты руководителей партии и правительства, лозунги, детские рисунки.

Силами учащихся, с помощью учителей, в школе оборудованы два уголка, отражающие жизнь и деятельность великих гениев человечества—В. И. Ленина и И. В. Сталина.

В текущем учебном году Сотниковская школа добилась прекрасных показателей. На сегодня, например, 98 процентов учащихся успевают. Не успевают по арифметике лишь один ученик. 12 учащихся за апрель месяц не сделали ни одной ошибки. Школа имеет 13 отличников и 14 ударников учебы. Этого учителя добились благодаря социалистического соревнования, которое развернуто в клас-

сах. Сначала учебного года результаты соревнования регулярно проверяются.

В школе хорошо организована учебно-воспитательная работа. Каждый ученик чувствует ответственность, осознавая, что он должен учиться на „хорошо“ и „отлично“, быть примерным в дисциплине. Особенно бросается в глаза стремление учащихся не только правильно писать грамматически, но и красиво. В этом они подражают своим учителям.

В школе регулярно работают кружки: хоровой, физкультурный, драматический. Ребята в них активно участвуют. Не проходил ни один праздник, чтобы для детей не организовывались детские утренники

и вечера художественной самодеятельности. В каждом классе школы имеется стенная газета. Кроме того есть общая школьная газета. Все они оформляются красиво, в их работе принимает участие каждый ученик. Стенные газеты помогают школе повышать успеваемость в учебе, развешивать социалистическое соревнование среди детей за лучшую успеваемость и дисциплину.

Очень часто Сотниковскую школу посещают родители. Родителей можно встретить на уроках, где они детально знакомятся с работой учителей, с учебной работой своих детей. В этом большая заслуга самих учи-

телей, которые через родительские собрания, через постоянную связь с трудящимися сумели привлечь родителей к работе в школе.

Учащиеся и учителя Сотниковской школы полны единого стремления—на „отлично“ закончить учебный год. Учащиеся взяли на себя обязательство—ни в коем случае не снижать темпов учебы. Учителя принимают все меры к тому, чтобы не иметь ни одного недочета при окончании учебного года, чтобы каждый учащийся успешно перешел из класса в класс. Учителя борются за то, чтобы Сотниковская школа при окончании учебного года стала одной из передовых школ в Самаровском районе.

Т. Матвеев.

Ятып отыт 1940 кут Всесоюзной сельскохозяйственной выставкан

Сора питл' пунман Все-союзной выставка. Сора моньсинг вош (выставка) питл' утты кумпынг, ам-тынг уттыпсыны.

Сьерыс аренг ханши и хорам верты ех (художни-кыт) скульпторыт и янас ех ропиттыт диаграммат, стэндит, макетыт и янас отыт оформляиты вер ох-ты.

Нэма уны павильон зал-на там кут выставкан питл' памтыман ий уна и яма ятып куртынг ут-тыпсы. Тата питл' памты-ман крестьянты амтынг, та-синг уттыпсы.

Украина и Бедоруссия павильонытна питл' вер-ман залыт, хота питл' пам-тыман Украина и Белорус-сия Западной облыстыт ех уттыпс, Красной Армиян еур шепты ех евыт, осво-бождаитым.

Узбекской республика павильоны питл' верман ятып уны диорамма (кар-тина), хота питл' памты-ман выставканы утты еха Сталин нэмып уны Ферган-ской канал.

Павильоны Советской Арктика питл' памтыман „И. Сталин“ и „Г. Седов“ тутынг холпынг хоньчан-ты вер енгк кутна. Тата питтыт памтыман енгк шукаты тутынг хопыт (макета верман): „И. Сталин“, „Георгий Седов“, „Сибир-якой“, „Малыгин“, „Кра-сия“ и янас тутынг хопыт.

Выставка памтыт мунг мувевны утты ар тась, мунг мувев ех верым ар ям вер.

Ойнгы и амнтынг уттыпсы

Тамхатл' мунг газетевн печатаитев „Казым ари ил'ып сакон отынгна“ хан-шим политпросвет школан унтэл'тыиты хон Д. А. Тарлины. Там ары арыты Казым ехна. Тув арыта уны ехна и нявремытна.

Казым ех тув арыт ой-ынг и амтынг уттыпсы отынга, тывета мним, как иза мунг мувев еха, Ленин — Сталин партиян па со-ветской власьна. Там арет-на Казым ех арыт сталин-ской колхозыт отынга, ми-им тывета амтынг, тасинг уттыпсы. Там аретна Ка-зым ех арыт яма ропит-ты колхозны ех отынгна, ударникыт, стахановцаит отынгна.

Патлам вэт юх кутна Казымна энмыс ятып уны курт. Тата утл' кат школа, культура хот, лапкаит и янас учрежденият. Ятып уны хотытна тэт машина



Тов. Аликов.

тыпсет. Казым ех, иза му-выт ех итты тайыт права-ит ханшим сталинской са-коны. Ар ай ех Казым евыт унтэл'гыитыт Остя-ко Вогульск поселоки ку-тып мортас школитна. Ар ех Казым евыт курсан ун-тэл'тыитсыт, а интам ро-питты тыв колхозатн.

Казым ех, иза мувыт ехыт питна, яма ропитты ехтат евыт пирыймс Мет нум Совета СССР и Мет нум Совета РСФСР. Ар ех Казым евыт пирыймат ут-тыт депутатыта Местный советыта. Там ит тыв ку-тет евыт, тов. Аликов, там ваны окончитыс округын совет председатель курса-ит, утл' пирыйман Казым-ской национальный совет и Микояновской районной со-вет депутата. Интам т. Али-ков рупитыл' Казымской национальный совет испол-ком председателя.

верты ям тут, Ильич лам-почка.

Казым ех, иза тув мувыт ех питна, икемны, вертет тыв тасинг и амтынг ут-

Казым ари ил'ып сакон ол'ынгны

Кулия совпия совенг арев,
Холтая тухил'тэвичия.
Там Амня база ям хариев
Сипа тухиял'тэвичия.
Там Амня база ям хариев
Ал'ынга ханил'а пелкев, эвыл'т
Етына хул'ел' пелкев унта
Харьев курия марынг ям сия,
Л'ув ант хул'ял'атл'ия.

Етына хунел' пелкев эвыл'т,
Ал'ынга хунел' пелкев унты
Машина тут ям новына мунг
омсиял'атевича.

Катра ул'мевна пороина
Там хораспия ям власть
Мунг ант вантыл'умевичия.
Катра ул'ым имыл'ув
Емлынга вешны шушил'умел'.

Ям советская ям власты
Емыл'та верл'ал' хол'т вол'ытмел'.
Аев унэвны хол' унл'тыл'ув
Нэвгев ехл'увна хол' колхозны,
Ям вои вел'ты ям ехл'ув ударника
итэл'ичия.

Ям хул' вел'ты ям ехл'ув стаханов-
чая итэл'ичия.

Сталин лопым ям язынг,
Кусылак кертом новы хатл'ев
Хол'пая хул'ыпл'омал'ичия
Шукинга сахпия ар мириев,
Номисл'ал' хол'а вуитыл'мыт.

Сталина верым ам саконы
Овыс мувы кил'ев эвыл'ты,
Нумеев мувы кимл'ев унта
Руссев, хантэвны хол' ивпох ех,
Вахал'ев сыранэвна хол' ротна ех.

Мунг пал'ув сичия ям вушны,
Там хораспия ям власть мунг
ант вуитыл'атевичия.

Мунг нум советэва пирл'ув
Яма ропита ехл'ув, эвыл'т
Мунгпая пирл'атэвичия.

Ленин и Сталин верентыл'ом вуны
ям вул'ыпсэп.

Иса ул'ты мув л'оватыны
Ям вул'ыпсы л'ыв мал'ыт,
Амтынг вул'ыпсы л'ыв мал'ыт.

Д. А. Тарлин.

Ятып отыт 1940 кут Всесоюзной сельскохозяйственной выставкан

Сталинградской облысть зал павильона „Поволожье“ выставкан утты ех касятыт яма ропитты ех портретыт тт. Гуров и Козленков. Там отынг ех, хой питыт тытисыт сталинской уро-жай паты. Тыв нянь акыт-сыт ий гектор евыт сот потны. Питл' выставкан памтыман иситы там вер-ны яма ропитты ех энмы-ты вер Крымна, Сибирна и янас тахэтна.

Там кут выставкан питл' ятып 5 сьерыс аренг эк-спонат „Животноводство“ павильоны. Тата питтыт памтыман паста яхты то-выт, уны тавырт туты то-выт, 12 сьерыс летран пу-сты мисыт. Тата питл' па-ран, пот аргна ош пуны тортыты тыв евытэт, средней Азиян тайты вер-блюдыт, Овыс Мувны тай-ты вутэт.

Ар ятыпот питл' там кут „Механизаци“ павиль-оны. Ятпа выставкая питл' тувман 330 арсыр машина. Тата питл' памтыман мунг завоуев верты 26 арсыр тракторыт па автомоби-лит. Ростсельмаш инжене-рыт па стахановцаит тата памтытыт хотсат ропиттыт нянь энмотыты харн ком-байна („Сталинец—5“) яма ропитты ех там верна.

Выставкая кажынг хатл' иза мунг мувев отыгыт евыт карты товыт, само-летыт, автомашинаит ту-тыт экспонатыт.

Сора там туты экспона-тыт выставкая кажынг питл' тувы местайтна. И сирна павильоныт овыт питтыт пунман выставкая ехыт ех паты.

Сорненг мухы

(ХАНТЫ МОСЬ)

Отынгыт. Отынгтым тахэт вантатын 99 номер газетна 29 апрель евыт

Си ювнетн па хатетн утнген кимит хатл' икет паси туп нова хуньтл' лыт-хыммат пулт' тоться маньс. Пунов енгкыг нох умтэ, пунтл' нох атымтэ матыр-ны ин сорненг мухет сирь кинься па паста пунл' ты-пыны нарыитл'. Икетны интиста питы:

—Я сорненг мухи хут ку-сяем, ма па си нанг хо-се-на ехтым, ин тутн ман ты-несты хо кема ат вертэн. Мараты ху, мараты нэ ми-нэмин ат маратл'. Сорненг мухет лопыт:

—Сас-с-ар, мана ех, мо-тыйя питтынке питтын ан-ке питын нанг кашен.

Икил'енги ех шутмымат. Кимыт хатл' нох китынгын, матырна шопый тынесты хо кема ювгынг. Тынесты еты нарымат. Ситы хув, муй ван утнгын ими сан-гынг, па ий моты хатл'ны иметна интиста си питы:

—Хоться там нанг вуты тасьтан. Сыры тантынга ювмын, кимыта хутынга ювмын, хутмыта тынеста питмы, ин тутн манэм ат лоптэн. Икет лопыт:

—Хоты ма пунем тыпына сорненг мухи тайсым, си мухем евыт муй вох-тым, ситна и матыним. Имет еты потырты ан питмат. Сирна янас потыр отынгмат. Ситы уттетэн, хотэтэн, сахат, ий мотенг хатл' ин имет и лопыт икет пета:

—Нанг хоты ин сорненг мухен хося, ат яхтын, ай-кет павыта, миныт кутып-арт тасинг серас хо кема ат вертытэ.

Кимат хатл' ювмат, икет си манмат пунтл' тоться. Пунов енгтат нох умтэ, пунткл' нох таттэ матыр-на ин сорненг хут тыпы-ны ий шоиты паст нары-итл', икета нивытиста си питы:

—Ешик сорненг хут ку-сяем, ингка манты, ингк-вой тэрынг мышем, хара манты харовой тынг мы-шем, ин тутн минат ноге-ке мустыт кутыпар тасинг серас хо кема ат вертыт-тан. Сорненг мухет лопыт:

—Сас—с-сар, мана ех, мо-тыйя питынгке питтын, ан-ке питтын нонгы кашен. Ики ех шушмымат. Ех ехытметны матырны шо-пый кутыпар тасинг серас хоя ювгынг. Ситы кат, муй хутым хатл' утнгын, иметна паси парты сор-ненг мухет хося.

—Янгха вохта, веша та-синг серас хоя итта. Икет иситы паяхмат пунтл' тось-мат, сорненг мухет инти-стэ. Мухетны па си верен-гы веша тасинг серас хоя. Сикема ювгынг иметны куртынг нужа ехтыта па ватта ант питгынг. Шямит ситы па утнгын, веша та-синг сеорас хоя, ин имет-на паси парты сорненг му-хет хося.

—Янгха вохта, икет хо хона ат омысл', имет нэ хона ат омысл',

Икет сорненг мухет хо-

ся яхмат поиксимат, си сирна:

—Ингка манты ингквой тэрынг мышем, хара ман-ты харвой тэрынг мышем, ин тутн минат хона ат вер-тытан. Имет нэ хона, име-та судиты, ман ху хона икитам судитта. Сорненг мухет лопыт:

—Сас-сар мана ех, мо-тыйя питынгке питтын, ан-ке питын нанг кашен.

Ики ех шушмымат. Ех ехытметн матырны шопый имет нэ хона, тув хо хона пирия куртынг мирна. Утым хотын шойты има ювмет. Хона омыста си питгынг. Ситы хув муй ван утнгын ий моты итна ин хонимет-на паси парты сорненг му-хет хося яхта ий айкет па-выта.

Хона утта ант тангхат-мын. Новы наят омысл'. Имет эвы, пох китты не-рынгнай ангкия ат омысл'.

Хон ики си манмат сор-ненг мухет хося, ин сор-ненг мухет поикта си пит-тэ:

—Ингка манты ингквой тэрынг мышем, хара ман-

ты хорвой тэрынг мишем, нанген ке мустыт инт тутн мант новы хоя ат партэн, имем эвы киты, пох кит-ты верынгнай ангкия ат партэн. Сорненг мухет ло-пыт:

—Сас-сар, мотья пит-тинке, питтын, ан ке пит-тын нонгы кашен. Ех ехы-тын па имева лопа: ювын, ат кутып кемны, выны но-рытын, муктыны кимэтати. Ким этэти етыпына муй им вуш тайтытын, номыстына муй пил', нох тумтатын. Ким этгытын па кат тэ-пынг отынг сыт омсати па нютесь ангкырматн.

Хон ики ех ехытмат, име-та си вертат исат потыр-тэ. Ювын, ат куттып кем-на, муй им вуш тайнгын, номыстына муй питмат сит тумытынгын. Ким этынгын, кат тэпынг отынг-отынг-отынгсыт омысгынг, ню-тесь ангкырмынгынг, ма-тырны имет нэ акара юв-мат, икет хо акара ювмат. Си сюнетн хутэтна ин па си уттынген.

(Там мось ханман Уны-Антомина В. Е. Лазарев евыт).

Военные действия в Норвегии

По сообщениям верховного командования германской армии продвижение германских войск в Норвегии продолжается. Северо-западнее Лиллехаммера взят в плен остаток второй норвежской дивизии в составе 200 офицеров, 3500 солдат различных полков, а также 40 англичан. Германские войска захватили 7 орудий, 125 пулеметов и 250 автомобилей. 1200 человек сдались в горах около Ломена. Германская авиация успешно провела налеты на английские военно-морские силы в районе Намсоса. Один неприятельский корабль потоплен, другой получил тяжелые повреждения. Потоплены также неприятельский эсминец и 5 английских транспортов. 5 других транспортов получили тяжелые повреждения.

Во время налета английской авиации на Ставангер сбито 11 неприятельских самолетов.

Германские части, продвигавшиеся севернее Отта вдоль железной дороги

в направлении Ондальснеса, взяли Домбос.

Все германские газеты поместили статьи, посвященные этому успеху германских войск в Норвегии. Газеты отмечают, что занятие германскими войсками Домбоса—важнейшего узлового пункта железнодорожной линии Тронхейм—Осло означает провал планов противника, стремившегося перерезать Норвегию и создать в средней Норвегии крупный фронт военных действий.

Германские вооруженные силы, действующие к северо-западу от Осло, достигли Согне-фиорда. В районе Вальдреса взято в плен 300 офицеров, 3200 солдат четвертой норвежской дивизии. Кроме того захвачено 290 лошадей, 3 горных орудия, 85 пулеметов. Англо-французские войска укрепились севернее Стейнкьера. Здесь насчитывается около 2 тысяч английских солдат, 10 тысяч французских, главным образом альпийских стрелков. (ТАСС).

КАК МЫ ГОТОВИМСЯ К ИСПЫТАНИЯМ В ШКОЛЕ

Преподаватели и учащиеся Остяко-Вогульской средней школы начали активную подготовку к испытаниям. Несколько дней тому назад составлен план организационных мероприятий. Во всех классах школы проведены ученические собрания, на которых учащиеся подробно ознакомились с порядком весенних проверочных испытаний.

Наступающие испытания в школах явятся годовой проверкой знаний учащихся и государственной проверкой работы каждого учителя. Успех испытаний зависит от того, насколько учащиеся проявят инициативу в учебе в период IV четверти. Сейчас у нас развернуто социалистическое соревнование за отличную и хорошую успеваемость в учебе и за стопроцентный переход в следующий класс.

Преподавателями школы проведены родительские собрания, на которых были поставлены доклады по

следующим вопросам: „Задачи IV четверти“, „Как школа готовится к испытаниям“, „Значение проверочных испытаний и техника проведения их“, „Режим для ученика и контроль родителей за подготовкой его к испытаниям дома“. Все эти собрания дадут положительные результаты в работе нашей школы.

В школе давно составлены планы повторения программного материала по всем классам. В школе ежедневно проводится консультация по предметам испытаний для учащихся с 5 по 10 класс. Составлены также тексты письменных работ по русскому языку, литературе и математике для всех классов (за исключением 7 и 10 классов), которые будут обсуждены на методических объединениях.

Доводится до сведения и разъясняется учащимся программа испытаний по каждому предмету. Скоро

будет составлено расписание с указанием времени и классов комнат, где будут проходить испытания. Учителя приступили к составлению билетов для испытаний. Комнаты для подготовки и проведения испытаний в школе оборудуются наглядными пособиями: вывешиваются карты, макеты, таблицы, расставляются приборы и т. д.

Преподавательский состав средней школы поставил задачу — успешно закончить нынешний учебный год, добиться полной ликвидации второгодничества, дать каждому учащемуся глубокие знания. Есть полная надежда, что наши преподаватели эти задачи выполнят. Главное — тщательно подготовиться к весенним проверочным испытаниям и провести их на „отлично“.

С. Ф. Пестов,

преподаватель Остяко-Вогульской средней школы.

Восстановить финансовую дисциплину в профсоюзах

Известно, что выполнение плана сбора членских профсоюзных взносов входит в обязанность руководителей профорганизаций.

Однако отдельные профсоюзные организации Остяко-Вогульска до сих пор не усвоили этого положения. Работу по сбору членских взносов они ведут неудовлетворительно. Например, член профгруппы при педагогическом училище тов. Молоков собирает членские взносы нерегулярно. Кроме того тов. Молоков взимал членские профсоюзные взносы не с полной суммы фактически-

го заработка, как это указывается в инструкции по сбору членских взносов, а с основной ставки. Это же явление имело место и в профсоюзной организации при хантэйской неполной средней школе.

Очевидно, окружной комитет союза учителей (руководитель г. Кандаков) не интересуется, как низовые профсоюзные организации ведут работу по сбору членских взносов. Явление это недопустимое.

В. И. Лыжин,

преподаватель педагогического училища.

Решительно перестроить работу горпо

На проходивших отчетных собраниях пайщики подвергли резкой критике деятельность правления горпо. Некоторых членов правления горпо, как не справившихся с работой, из состава правления отвели. На место отведенных избраны новые товарищи, которые должны были немедленно приступить к перестройке всей работы горпо.

Прошло более месяца со дня выборов, а новый состав правления горпо не может организационно оформиться. Старое правление сложило оружие, новое

его еще не принимает. Такой важный участок, как торговый отдел, остается обезглавленным. Распоряжением правления на должность зав. торгового отдела назначен товаровед тов. Хозяинов, но от выполнения этой работы он отказывается.

Новый состав правления не доучитывает того обстоятельства, что по решению областных организаций горпо план товарозавоза должно выполнить не менее чем на 80 процентов во втором квартале с. г. С открытием навигации надо

быть вполне готовым к приемке товаров. В горпо же этим вопросом всерьез пока никто не занимается.

Базы еще не подготовлены, дооборудование их не проведено. Промтоварная база загружена мебелью и другими хозяйственными товарами. Все это ставит под угрозу порчи товаров и продукты.

Старый состав правления критиковали за то, что он не руководил работой лавочных комиссий. Правление работало кабинетно, отрывалось от масс. Новый состав еще не учел этих ошибок. До сих пор он не вовлек членов лавочных комиссий в торговую работу. Новый состав правления горпо не провел ни одного совещания и с работниками своего коллектива. Счетный аппарат не укомплектован. Учет и отчетность в горпо недопустимо затягиваются.

Странно то, что руководители окрпотребсоюза, работающие с аппаратом горпо в одном здании, находятся в позе посторонних наблюдателей. Они не проявляют инициативы, чтобы помочь правлению горпо перестроить свою работу. Г. Пайшин.

ИЗВЕЩЕНИЕ

4 мая с. г., в 7 часов вечера, в Доме Народов Севера состоится закрытое партийное собрание коммунистов п. Остяко-Вогульск.

Повестка дня:

Итоги IV областной партийной конференции. Докладчик т. Волков. Самаровский райком ВКП(б).

Ответств. редактор А. И. РАТНИКОВ.

Празднование 1-е мая за рубежом

США

1-е мая в Нью-Йорке состоялись стотысячная демонстрация и грандиозный митинг трудящихся. В демонстрации участвовали представители от 500 профсоюзных организаций, насчитывающих 600 тысяч членов, а также представители от интеллигенции и многочисленные группы национальных меньшинств, латиноамериканские, испанские рабочие, литовцы, поляки и другие. Скандинавские моряки демонстрировали под лозунгом „против империалистической войны“. Финские рабочие несли знамя с лозунгом „Да здравствует советско-финляндский мирный договор!“

На знаменах и плакатах демонстрантов было написано: „За работу, за мир и гражданские права!“

Демонстрация длилась 8 часов.

Многолюдные демонстрации состоялись также в Чикаго, Филадельфии, Бостоне, Питтсбурге, Детройте, Сан-Франциско и других городах США.

Англия

Несмотря на то, что английское министерство внутренних дел запретило праздновать 1-е мая, во всей Англии прошли демонстрации и митинги рабочих под лозунгами борьбы за прекращение империалистической войны и освобождение колониальных народов. В лондонском гайд парке состоялась крупная демонстрация. На плакатах и знаменах демонстрантов было написано: „Покончим с войной!“, „Свобода народам Индии!“ На демонстрации присутствовали официальные делегаты от 26 лондонских фабрик, представители ра-

бочих авиационной промышленности и кооперативных организаций. После митинга демонстранты направились по улицам города.

Крупные первомайские демонстрации и митинги состоялись в Манчестере, Ливерпуле, Суиндоне и других городах.

Китай

День 1-е мая в Китае прошел под лозунгом мобилизации сил за национально-освободительную борьбу. Все китайские газеты вышли со специальными статьями и обращениями к народу.

Китайские рабочие в Шанхае отметили день 1 мая сбором пожертвований на покупку подарков бойцам китайской армии.

Аргентина

В Буэнос-айресе (Арген-

тина) состоялись многолюдные первомайские митинги рабочих. В 26 пунктах города собрались десятки тысяч демонстрантов, которые затем двинулись к центральной площади города. Профсоюз трамвайщиков выпустил манифест, в котором призывает всех рабочих объединиться к борьбе за всеобщий мир, свободу и социальную справедливость.

О крупных первомайских демонстрациях и митингах трудящихся сообщают также из Рио-де-Жанейро (Бразилия), Монтевидео (Уругвай), Торонто, Ванкувера, Виннипега и из других городов Канады, а также из Мексики, Колумбии, Боливии, Чили и других стран. (ТАСС).